‘l Propriété de Thalés
dans le triangle

m bﬂﬁGpRaETE DE THALES

Activité

ABC est un triangle. M, N, P sont des points de (AB).
M', N', P' sont les points de (AC), tels que les droites
(MM'), [NN') et (P'P) soient paralleles a (BC).

e A l'aide de ta régle graduée, détermine les distances :
AB, AM, AN, AP, AC, AM', AN' et AP".

* Calcule les quotients suivants et compare les :
c AM o AM' . AP 4 AP’ . AN g AN

M "AB © AC ' AB AC ' AB AC

1 semble que pour toute position de M sur (AB) et de M' sur (AC) telle que (MM') soit parallzle

4 (BC), on ait ; AM - AM'
AB A

Démonstration

ABC est un triangle. M est un point de (AB) et M" le point de (AC) tel que : (MM') // [BC].

Démontrons que : AM _ AM"
‘AB AC

« M€ [AB) et M' € [AC)

On utilisera différentes expressions de I'aire d'un triangle.
/R Dans ce cas de ﬁgure, ona:

PO _ aire (AMM))

B¢ AB  ABXx MP ~ aire (ABM")
2

.. MQ
aw  AMXTHT e (AMMY)

% AC = AC x MQ  aire (ACM)
2

A

11 suffit de démontrer que : aire (ABM') = aire (ACM),

Les triangles BMC et BM'C ont la méme aire o, car ils ont le
coté [BC| commun et des hauteurs égales : M H' = MH.

L'aire de chacun des triangles ABM' et ACM est celle du tri-
angle ABC diminuée de . Donc : aire (ABM') = aire [ACM).

e M¢ [AB) et M' & [AC)
On utilisera la symétrie de centre A et le résultat précédent.




RIETE DE THALES
st un triangle. M est un point de (AB) et M’ un point de (AC).

(4

Si (MM?) // (BC ' AM _ AM’ |
_.Si[MM],_!r’(B ] alors % R
M m A

- Les droites (BF) et (CQ) sont parall@les.
Les droites (PN] el (QM] sant paralléles.
e Les droites (NC) et (MD)] sont parallles.

Démontre que AB _ AG,
' AC AD

B3 RECIPROQUE DE LA PROPRIETE
DE THALES -

(AC) tels que : AB=40; AC=35; AM=16et AM' = 14

fie 'agalité des quotients % et % . Précise dans quels eas on a : (MM’ // (BC).

b ;‘i’a Propriéle :

METE RECIPROQUE
O Nt okt s (ARIRU o o (AC) el cns I pusstion

't a A et B soit la méme que celle de M’ par rapport 4 A et C.

Si:aM o AM alors (MM’) // (BC).

Froprigte de Thales o B
. ..E
-



Cette propriété est appelée « Réciproque de la propriété de Thalés ».

En effet, dans la propriété directe, les droites (M'M) et (BC) sont paralldles. Une conséquence
non précisée de cette donnée est que la position de M par rapport & A et B est la méme que
celle de M' par rapport a A et C.

On peut réunir la propriété de Thalés et sa réciprogue.

ABC est un triangle. M est un point de (AB), M' un point de (AC) tels que la position
de M par rapport 4 A et B soit la méme que celle de M' par rapport a A et C.

(MM’) // (BC)  équivauta % =1}P~é".

x ERglICE
e D
ACD est un triangle rectangle en C, B un point de (AC), E le point
de (AD), tels que : BC =90 ; AB = 30 ; DE = 108 ; AE = 36. ;
* Démontre que (BE) et (CD) sont paralléles. c B A

CONSEQUENCE DE LA PROPRIETE
DE THALES

Activité 1

ABC est un triangle. M, N, P sont des points de (AB).
M’, N', P’ sont les points de (AC] tels que les droites (MM’),
(PP’) et (NN') soient paralléles a (BC).

* A l'aide de ta régle graduée, détermine las distances :

AM, AB, MM, BC, AN, NN', AP, PP".

e Calcule les quotients suivants et compare les :

AM ot MM' . AN g¢ NN' . AP o PP"
M AB BC AB BC AR BC
Il semble que pour toute position de M sur (AB) et de M’ sur (AC) telle que (MM’) soit parallzle
. . AM AM'
4 (BC), on ait ; = - !
BC AB AC

Activité 2 |
ABC est un triangle. M est un point de (AB), M’ le point
(AC) tel que (MM’) el (BC) soient paralléles.
MM' _ AM _ AM’
BC AB A
Pour cela on trace la droite (L) passant par A et paralléle 4 (BC).
D et M" sont des points de (L) tels que les droites (DC) ot
(M'M"] soient paralléles & (AB).

AM . AM' _ AM"™

* Démontre que : %5 = A0 " an (1)

AM™ =MM’ (2] ; AD =BC (3)

» Utilise les égalités (1), (2) et (3) pour justifier que:  AM - AM' _ MM’

AB AC BC
-

On veut démontrer que :




un triangle. M u?rhm point de (AB) et M’ un pumt de (AC). am
Si (MM') //(BC) ~  alors MM’ MM AM - AM .

AB AC -
B " B .
. A 5 g
et | C X
e ""*
L | 0 Les droites (MK) et (JL) sont sécantes en L Les droites (ML) et (K)
sont parallgles.

]_'5__3[] IK =24 lM__—ﬂ_lE IL= 9.
Détermiing L LM et 1. R |

, " .--'"

101 ABC est un triangle. Une droite paralléle & (BC) coupe [AB] en D et [AC]
en E. [AI] est une médiane du triangle ABC. Elle coupe (DE) au point |.
Démaontre que | est le milien de [DE].

C
1.0 ABCest un triangle. Une paralléle a (BC) coupe [AB] en F et [AC] en E de sorte que : g =_§_.
Démontre que :  aire (AFE] _ 4

aire (ABC) 9

Utilisations des proprletes
de Thales

i —— LR e s R T ]

On donne trois segments de mesures 4, b et ¢.
On veut construire la quatriéme proportionnelle des nombres a, b et ¢,
pris dans cet ordre. .

/ a &
Cela revient a construire un segment [MN] tel que : o7 = VT A
_Pour cela, o\
— on trace deux demi-droites de méme origine M. '
— sur l'une des demi-droites, on marque A et B tels que :

MA=a etMB=»b

— sur l'autre demi-droite, on marque C tel que : MC=¢;

- on trace la droite paralléle 4 (AC) qui passe par B ; el coupe [MG]

au point N.
""" CO



F ==
D'aprés la propriété de Thales dans le triangle MAC : f‘;\%ﬁ = %df?f : % - MLN ,
Donc MN est la quatrieme proportionnelle des nombres a, b et c.

X E_glgﬁ

P ABC est un triangle. M est un point de (AB). A 7 £
Construis le point N de (AC) tel que : —;— = AT . 5 +
Calcule CN. B

IFX¥] CcALCULER DES DISTANCES

Exemple 1

= e R == — =

Sur la figure ci-contre : AE=EG=GC=ED=2;BC=3
Calculans EF et GH.

Dans le triangle ABC, d'aprés la conséquence de la pro-
priété de Thales,

D
h”\
A c
nous avons ;.  AHb :
E G a0
F 2 = EF
(5]
Denc : EF =1
B

Nous calculons de méme GH dans le triangle CDE.

| &3

Exemple 2

ABCD est un parallélogramme.

D
K M est le symétrique de D par rapport a A.

A {CM) coupe (BD) au point K et (AB] au point E.
B
E 2 . KD _ KC _
V Démontrons que : KB KB 2.
nit

* KDM est un triangle. B est un point de (KD), C un point de (KM) tels que les droites (BC) et
(DM]) soient paralléles. La conséquence de la propriété de Thalés permet d'écrire :

()

KD - DM Nous savons que : BC =DA et DM =2 x DA
KB BC

donc: KD = 2XDA _ o
KB ~ DA

* KCD est un triangle. B est um point de (KD), E un point de (KC) tels que les droites (CD) et (EB)

soient paralléles. La propriété de Thalés permet d’écrire :
KD _ E —

KB KE



XERclCE

AEN est un triangle. Une droite paralléle & (AE] coupe D
[EN] en D et [AN] en B. C est le symétrique de D par la _
symétrie centrale de centre B. A N

Démontre que : MA - NA C i
MB NB
2 ABCD est un trapéze de bases [AD] et [BC]. Les droites 1
(AB) et (CD) sont sécantes au point I, les droites (AC) ;\
et (BD) sont sécantes au point J. el \
Démonire que : B _ I _JC - JB £
TA m JA D
(1) coupe (BC) au point K et (AD) au point L.

Démontre que: 1B = JK - BC.
A JL AD

m DEMONTRER UN PARALLELISME
DE DROITES

Exemple
B - (IB], (IN) et (IQ) sont trois droites concourantes en 1.
A A est un point de [IB].
M N M est un point de [IN] tel que (AM) // (BN).

i P est un point de [IQ] tel que (MP) // (NQ).
! P o Démontrons que (PA) et (QB) sont paralleles.

a propriété de Thalbs permet d'dorire : 1A = IM . (1)
s le triangle IQN, les droites (PM) et (QN) sont parall&les.
opriété de Thales permet d'écrire : 12 = IM = (2)

1. IN
Des cgalités (1) ot (2), tirons : - I
es égalitds (1) et (2), nous tirons = o

savons que A appartient a [IB] et P appartient & [1Q]. Done, d’aprés la réciproque de la
fiélé de Thalds, les droites (AP) et (BQ) sont paralléles.

xER¢cICE

Le plan est muni d'un repére orthonormé. On donne les points A(3:0), B(0:3], C(-2:0) et D(0; -%).
Démontre que les droites (AD) et (BC) sont paralléles.

ABCD est un carré. E st un point de [AB], G un point de [AD) et Fle point B c
tels que EFGA soit un rectangle de méme aire que le carré ABCD. E F
Démontre que : AE _ AD

' AB  AG

A D G

Propriete de Thales

Démontre que les droites (BG) et (DE) sont parallzles,

N

4

&
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E Triangles semblables

m PROPRIETES DES TRIANGLES SEMBLABLES
Activité

ABC est un triangle. M est un point de [AB] et M’ le
point de [AC] tel que (MM’) soit parallele & (BC).
On dit que ABC et AMM’ sont des triangles semblabes.

On sait que : AM _ AM' _ MM’
AR AC BC

mes M’ = mes Cet mes M =mes B

Les triangles DEF et AMM' sont superposables,
On dit que ABC et DEF sont des triangles semblables.

* Parmi les angles des triangles ABC et DEF, cite ceux qui ont la méme mesure.
¢ A l'aide des distances AB, BC, AC, DE, EF et DF, écris trois quotients égaux.
On dit que : A et D sont des sommets homologues,

A et D sont des angles homologues,

[AB] et [DE] sont des cétés homologues.

Pour retrouver aisément tous les éléments homologues de ces deux triangles M
semblables, on peut utiliser la disposition pratique ci-contre : DEF
PROPRIETES
* Si deux triangles sont semblables, * Si deux triangles sont semblables,
alors leurs cotés sont deux a deux pro- alors leurs angles sont deux a deux de
portionnels. méme mesure.
| ABC et POR sont semblables | j £ ‘ ABC et PQR sont semblables |
£ |
p RD p-’f\T mes P =mes A
Tg“z%scj R mes Q=mes B
C A mes R =mes C

BEE] RECONNAITRE DEUX TRIANGLES SEMBLABLES
Activité 1

R N . B s =

. . PQ QR _RP
ABC et POR sont deux triangles tels que : 2B " BC " CA "

Q B
On veul établir que les triangles POR et ABC sont semblables.
Pour cela, on marque les points F de [BC] et E de [BA] tels que :
P e ¢  BF=QRetBE=QP.
. C A

= Justifie que (FE] et (CA) sont paralléles.
« Justifie que les triangles PQR et EBF sonl superposables.

14 Proptiéte de Thales
. BOEE



Activité 2

s

ABC et PQR bOIﬂ denx trlangles tels que :

e B mes P mes A mes Q mes B mes R = mes {]
On veut établir que les triangles PQR et ABC sont semblables.
5 Pour cela, on marque les points F de [BC] et E de [BA] tels que :
|= : BF = (R et BE = QP.
R c A

» Justifie que les triangles PQR et EBF sont superposables.
» Justifie que (FE) et (CA) sont paralléles.

PROPRIETES _ X
+ Si deux triangles ont leurs cotés deux * Si deux triangles ont leurs angles
a deux proportionnels, deux i deux de méme mesure,
alors ils sont semblables. alors ils sont semblables.

Exemples

— Deux triangles équilatéraux sont semblables.
— Deux triangles isacéles rectangles sont semblables.

ABC est un triangle, E est un point de [AB]. La droite paralléle 4 (BC) qui passa par B
coupe [AC) en F. La droite paralléle & (AB) qui passe par F coupe la droite paralléle &
(AC) qui passe par E au point D.

Démontre que les triangles ABC et DEF sont semblables.

ABC est un triangle. I est un point de [BC], E un point A

de [All, G et F les points de [BC] tels que :

(EF) // (AB) et (EG) // [AC). E

Calcule El et AC sachant que : ¢ G I F B
AB =393 ; Al=282;FEF =121 ;EG=104,

Propriété de Thales
dans le cas géneral

Activite

(L) et (L) sont deux droites sécantes.
A, B, C sont des points de (L). A', B', C' sont les points de (L)
tels que les droites (AA"), (BB') et (CC’) soient paralltles.

5 O o LS
On veul démontrer que : v
Pour cela, on trace la droite (L") passant par A, et paralléle
a (L), Elle coupe (BB') en B” et (CC’) en C.

* Justifie que : AB _ AB

AC AQr
» Justifie que : AB” = A'B' ; AC" = AC.
(L . : AB _AB AB AC

4 el (L'} - ]US’ElﬁE qlle: I'C—: = EE 5 ﬁ" = ﬂ__".{i: .

m y
el



PROPRIETE _

Des droites paralléles découpent des segments de mesures proportionnelles sur
deux droites qui leur sont sécantes.

A A
L 2l P P est la projection sur (L)
B} B f.\"f parallélement & (AA").
€ < | AB _ BC - €D _
- ik | ECHE | AB BC CD
(8] (L) D | D'

Pour la finition d’un mur de sa cloture, Kokou a confectionné
une échelle. Une esquisse en est donnée ci-contre. L'unité de
longueur est le cm. Les supports des traverses (MM?), (NN, ...,
(PP’) et (RR’) sont paralléles a (BC) et a [AD).

Calculons CR’ et CQ’ sachant que : AB = 180 : CD = 198 ;
QR =20 ; RB = 30.

g D’apres la propriété : %% = CD o CR” _ 198

R4 R BA 30 180
l \ Done: CR' = 33.
LR - € De méme, on établit que : CQ’ = 55.
Exemple 2 _
L'unité de lengueur est le mm. ABCD est un trapéze de bases [AB] et B

[CDJ tel que : AB = 20, BC= 30, CD = 40 et DA = 25,
Sur le c6té [AD], on a marqué le point E tel que : AE = 10. F est le point

d’intersection de (BC) avec la droite paralléle a (AB) passant par E. D c
Culcule EF. g

Utilisons le procédé qui a permis de déduire la propriété générale de Thalss : construisons
la droite paralléle & (BC) passant par A, qui coupe respectivement (EF) et (DC) en G et H.

A B
D’aprés la conséquence de la propriété de Thalés - AE. Ko

f : 4 \ AD -~ DH
E \ F\ C'est-d-dire : AR el
D H c

AD DC-HGC
Justifie que : AB= GF = HC.
10 _ EF-20
25 4028 '

Donc : EF = 28

X-RglcE

Sur la figure ci-contre, (AA), (BB), (CC'), (DD’) sont des droites parallzles.

ﬁ Indique, parmi les quotients suivants, ceux qui sont égaux. _?,A'J'ﬁ E/_

i L5 c’ c"

‘_ é—"i : E v E _A_.B' . .A,B, y B’C' ) A"HI’ | A”B” } B::Cn .\— :

é AD"AG " BD 'AD &F "BD AT T AT D ;Lﬂv. B"
A A' /A"

. )




TE DE THALES
TRIANGLE

"‘I PROPRIL
DANS LE

1  Calcule x dans chacun des cas ci-dessous ;
1er cas 3ecas

2ecas

AD=9

AC=x oC=x AB=x
(BC)// (ED)  (BA)//(CD)  (AB)// (EF)

2 L'unité de 1ﬂngueur ast la centimatre. |
ABC est un triangle tel gue AB = 15 et AC = 5.
‘Les points M et N appartiennent respective-
ment aux chtés [AC] et [AB] el sont tels que
AM=3; AN=4,
Justifie que : (MN] // (CB).

5 L'unité de longuenr est le centimétre,
ABC est un triangle tel que

AB=75et AG=3.

Les points M et N appartiennent respective-
ment aux demi-droites opposées [AB] et [AC)
et sont tels que AM =12,5 ; AN = 5.

~ Justifie que : (MN) // (CB).

4  ABCD est un parallélogramme.

Les points [ ot ] sont les milisux respectifs des

cbtés |AB] et [DC]. Les points M et N sont res-
nectivernent les points d'intersection des

ﬂmltes (DI) et (B]) avec la droite (AC).
émontre que : AM = MN = NC.

5 ABCD est un quadrilatire quelcongue.

M est le point d'intersection des droites (AB)
- et (DC), La droite parallela i (AC) passant par
point D coupe (AB] au point P. La droite
&le 4 (DB) passant par le point C coupe

_I;BB] aupoint Q.
MP _ MB

@._;&mnnh'e qusa m = MG

UTILISATIONS DES
PROPRIETES DE IT‘ \LES

6 Caleale x ot LN dans la situation suivante :
NF=x =%
K (KP) // (MN)

7 L'unité de longueur est le centimétre.
Dans la figure ci-dessous : (B'C) // (BC).

A 1 cos: AB=8;
BIG =506 =2}
'Y BB = 4.
¢ B' Calcule B'A ; A
c B BC ol AC.

2¢cas: AB'=2:BB=35;0C=7;B8C =4
CalculeC'A ; AC et BC.

8 A, B et C sont trois points alignés tels que :
AC=3 AR

Place un point E qui n'appartient pas a la droi-

te (AB). Construis le point I de [AC] tel que ;

AF =3 AE, {
Z

1) La droite passant par B et parallzle a [CE)
coupe la droite (AE) au point G.

Démontre que : AG = 2 AR,

2) La droite passant par F et parallile a (CE]
coupe la droite (AB) au point H.

x est le nombre tel que AH =x AB.

Calcule x,

9 L'unité de longueur est le centimatre.

Sur l'esquisse ci-
contre : (AB) // (CD)
et (AD) // (GE).
Calcule x.

. & X 1

10 Lrunité de longueur est le centimatre.
C et D sont deux points du plan tels que : CD=7.

=

Proprnete de Thales



1) Construis un point N de la droite (CD] tel

que SN -3

cCh s
2) Trouve un point P de (CD), distinct de N tel
qui CP_3,

(5] 5

3

TRIANGLES
SEMBLABLES

11 ABC est un triangle.

Le point | appartient au coté [AB] et est diffé-
rent de A et de B. (D) est la droite passant par
le point C et parallale & la droite (AB).

La droite passant par I et paralléle & la droite
[BC) coupe la droite (AC) au point ] et la droite
(D) au point K.

Démontre que les triangles ABC et JCK sont
semblables.

Cite las sommets homologues de ces triangles.

12 (¢) est un cercle de rayon ret de diametre
[AB]. La droite (D) est la tangente & (€] en B.
Une droite passant par A recoupe [€) en E el
coupe (D) en F. Démontre que : AE x AF= 4r7,

15 (a'A), (B'B) et (CC) sont les hauteurs d'un
triangle ABC dont H est l'orthocentre.
Démontre les égalités suivantes

AAxAH=ABxAC

HA x HA' = HB = HB' = HC x HC'

BCx AA'=CAxBB =ABxCC

Les exercices 14 ef 15 sont liés

14 ABC est un triangle rectangle en A et
|AH] la hauteur relative & son hypoténuse.

1) Démontre que les triangles ABC et HAC
sont semblables,

Damontre que :

ACZ=BCxHC; ABxAC=AH»BC

2) Démaontre que les triangles HAB et HCA
sont semblables,

Démontre que : AH? = HB = HC.

15 [AB] est un segment de longueur 6 cm ei
H un point de [AB].
Construis un carré qui a pour aire HA < HB,

&)

\J“H !5 TI
lei -

16 L'unité de longueur est le centimétre,
Dans la figure ci-dessous, les droites (AE),
(BF), (CG) et (DH] sont paralléles.
D 1%" ¢cas : EF = 5
T AC=6etAB =
Calcule EG.
2%cas;EH=23,5
Frig—ld AB=4 et AD=7.
Calcule ET.
3Ecas: FG=5;GH=2hetCD=1,5.
Calcule BC.

E

17 L'unité de longueur est le centimitre.

A iB cC Sur l'esquisse ci-
conlre
— les droites (AE),
(BF) et [BG) sont
E' F G paralléles;

— les points A, B, C, K. F et G sont tels que :
AB=2;BC=58tEF =1,
Caleule EG,

APPROFONDISSEMENT

18 ABCD estun trapéze de bases [AB] ot [CDY],
[ AB = CD). I est le milieu de [AB].

Les droites [AD] et (BC) se coupent en K.

Les droites (AC) et (BD) se coupent en L.

Les droites (KI) et (DC) se coupent exn J.
Démontre que | est le milieu de [DC],

Les droites (IL] et (CD) se coupent en J'.
Démontre que |' ast le milien de [DC].

Justifie que les points L, ], K et L sont alignés.

19 ABC est un triangle. M est le point de
[AB) tel que AM = AC,

La droite paralldle & (BC) passanl par M coupe
[AC) en N.

Démontre que : AN x AB = AC?.

Trouve un programme de construction d'un
segment de longueur € tel que : 3 £ = 16.

20 ABCD est un trapize de bases [AB] et [CD].

E est lg point de [AD] tel que : ob . 4

Onpose: AB=aetCD=D.

n




La droite paralléle a (DC) qui passe par E

coupe (BC) en F, (AC) en G el (BD) en H.

DA . AD AD
J

Calcula les quotients == en fonclion

de m et n.
Calcule EG, EH, FG, FH et EF en fonction de
m, n, aetb

Justifie que [EF] et [GH] ont le méme milien.

21 Dans un trapéze EFGH de bases [EF] et
[HG], on sait que : HG > EF,

Par le milieu | du cdlé [EH], on trace la droite
‘parallile 4 (EF). Cette droite coupe respective-
ment les droites (EG), (FH] et (FG) aux points
K.JetL.

1) Démontra que ; I = EF + HG

2} Compare IJ ot KL.
3) Exprime JK en fonction de ET et HG.

5 B Sur l'esquisse ci-
contre, les droites
|: [AB), (EF) et (DC)
= ) sont paralleles.
C Calcule EF.

Sur l'esquisse ci-
contre, (AK)/(MP)
o et (KN)//(BM].
P Démontre que :
5K (AB)//(NP).

2“ (D) et (L) sont deux droites sécantes en O.
M, N et P sont trois points de (D). M’ et N' sont
“deux points de (L) tels que les droites (MM’) et
(NN') sont paralléles. (D7) est la droite passant
par M' et paralléle & la droite (N'P). Q est le
point d'intersection de (D) et (D).

x droites paralléles passant par Q et P
upent respectivement (L) en Q" et P

monire gue : (MQ') £/ [NP').

{3 ABC est un triangle. AE 3
B est le point du coté [AB] tel que: T =y

 droite paralléle a (BC) passant par E coupe
droite (AC) au pcint F

droite parallele & (AB) passant par F coupe
droite (BC) au point G,
' dImte paralltle & (AC) passant par G coupe

26 sur la figure codée ci-dassous, (AB) // (DC).

F Démontre gue le
point I est le milieu
B du segment [FE] et
A est aussi le milien du
= segment [AB]
D E

27 ABC est un triangle. 1 est le milieu du
coté [AB], La droite passant par I et paralléle 4
la droite (BC) coupe la droite (AC) au point |.
La droite passant par le point ] el paralléle &
la droite (AB) coupe la droite (BC) au point K.
M est le point d'intersection des droites (IC)
et (JK).

Démonire que :

1) (IK) H (AC)

2) M est le milieu du segment [JK].

28 ABC est un triangle. E est un point de la
droite [AB). La droite passant par E ef paralla-
le a la droite (BC) coupe la droite (AC) au
point F.

La droite passant par F et parallale 4 la droiie
(EC) coupe la droite [AB) au point H.
Démontre que : AE* = AH x AB,

29 L'unité de longueur est le centimétre.

A, Bet C sont trois points alignés tels que :
Be[AC],AB=5etAC=7.

1] Construis un parallélogramme AMNP de
centre O tel qua :
CE[MNLEBeMOLB=MetB«0O.

2] La droite (AB) coupe la droite (NFP) au
point D. Calcule DC.

30 ABCD est un quadrilatéra quelcongue.

Les points 1, |, O, K et L sont les milieux respec-
tifs des segments [AB], [CDJ, [1]], [AC] et [BD].
Démontre que O est le milieu du segment [KL].

Les exercices 31 el 32 sont liés

31 Théoréme de Ménélaiis.
ABC est un triangle.
Une droite (D) coupe les droites (AB), (AC) et
[BC) respectivement aux points M, N sl P.
Démontre gue : PB  NC  MA _ 4

P NA MB

ropriete de Tuah:-s AII.
b, c- l
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{Tu peux utiliser In droite passant par le point
G et paralléle a (AB].)

52 Théoréme de Céva.

ABC est un triangle.

A’, B’ et €' sont trois points tels que
A'E[BCl, B [AC] et C' = [AB] .

Les droites (AA'), (BR') et (CC’) sont concou-
rantes-en M.

Démontre gue :

(Tu peux utiliser la droite passant par le point
A et paralléle a (BC).)

53 Lentille convergente

Une lentille convergente posséde deux foyers
F et I, symétriques par rapport au centre
optigue O de la lentille et & pour propriéié de
dévier les rayons lumineux qui arrivent paral-
lalement 4 son axe vers un des foyers ; les
rayons gui passent par le centre O de la len-
tille ne sont pas déviés. OF = OF = f.
festappelé distance focale de la lentille ;

(FE") s'appelle 1'axe principal.

Lentille e

Dans la pratique, on néglige 'épaisseur de la
lentille.

On considére une lentille convergente de 5 cm
de distance focale que I'on éclaire par un fais-
ceau Tumineux paralleéle a son axe principal.
On place, devant la lentille, un objet plan de 3
cm de hauteur, posé sur l'axe principal & 8 cm
du centre O (sur la figure, cet objet est repré-
senté par le segment [AB]). On recueille
Iimage inverséa [A'B'l de [AB] sur un écran
placé perpendiculairement a l'axe principal
commae indique ci-dessous.

| Lentille

o

R'..FcES

1) Fais une figure en vraie grandenr.

2} Calcule la distance de 'écran 3 la lentille et
la hauteur de I'image de 1'objet.

Vérifie sur ton dessin,

34 Fclipse de Lune

L'unité de lonsueur est le kilométre,

Le Soleil éclairant la Terrs, il se forme derrie-
re celle-ci une zone d'ombre.

e E_LBE} ono; TT' =6 360 et

ST = 149 6800 000.

Le centre L de la Lune est & environ 382 000 km
du centre T de la Terre.

Sur la figure, la Lune occupe une position telle

que son centre L est un peint du segment [TE].

Désignons par L' le projeté orthogonal de L

sur (S'E).

1} Calcule TE.

2} Calcule L1,

3) Sachant que le ravon de la Lune est d'envi-
1 738 km, explique pourquoi celle-ci est

entiérament dans la zone d'ombre de 1a Terre.

La Terre étant représentée par un disque de
1 cm de diamétre, le Soleil aurait dit éire repré-
senté par un disque de 1,09 m. Quant & la dis-
tance TS, elle devrail étre représentée pm‘ un
segment de 117,6 m !

Le dessin ci-dessus est une esquisse, non un
dessin a I'échelle.




